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ОБРА ЗО ВА ЊЕ ЦРКВЕ НИХ УМЕТ НИ КА 
НА АКА ДЕ МИ ЈИ СПЦ  

ЗА УМЕТ НО СТИ И КОН СЕР ВА ЦИ ЈУ 
(1993–2023)

Саже так: Обра зо ва ње цркве них умет ни ка на Ака де ми ји Срп ске пра во слав не 
цркве за умет но сти и кон сер ва ци ју у Бео гра ду тра је пуних три де сет годи на 
(1993–2023), под покро ви тељ ством Све тог архи је реј ског Сабо ра Срп ске пра во
слав не цркве. У члан ку се изно се реле вант не чиње ни це које гово ре о обра зо ва њу 
цркве них умет ни ка – ико но пи са ца, фре ско пи са ца, моза и ча ра, ваја ра, кон зер ва
то ра и реста у ра то ра.

Кључ не речи: Ака де ми ја Срп ске пра во слав не цркве за умет но сти и кон сер ва ци
ју, цркве на умет ност, уни кат ност, нау ка, бого сло вље, Бео гра д

Увод. Исто риј ске црти це

Ака де ми ја – Висо ка шко ла Срп ске пра во слав не цркве за умет но сти и кон
сер ва ци ју у Бео гра ду (Ака де ми ја СПЦ) посто ји од 17. новем бра 1993. годи
не. Прва гене ра ци ја сту де на та упи са на је – због тех нич ких про бле ма – ака

дем ске 1994/1995. годи не.1 Осни вач ки акт – донет на сед ни ци 2. јуна 1997. годи
не – Настав ноумет нич ком већу Ака де ми је СПЦ под не ла је кан це ла ри ја Све тог 
архи је реј ског Сино да Срп ске пра во слав не цркве,2 у коме је наве де но да Ака де ми ја 
има ранг факул те та, да сту ди је тра ју чети ри годи не и да се ова висо кошколска 

1 Чаи ро вић, И. (2007) Исто ри јат Ака де ми је, Живо пис бр. 1, Бео град: Ака де ми ја СПЦ, стр. 
201.
2 Архив САСи нод бр. 1134/ зап. 606 од 18. јуна 1997. годи не.
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установа издр жа ва само фи нан си ра њем.3 После неко ли ко мења ња лока ци ја на 
који ма се изво ди ла наста ва, од Ули це Мај ке Јевро си ме, пре ко Ули це Аугу ста Цесар
ца, седи ште Ака де ми је СПЦ од 2002. годи не до данас јесте ста ра згра да Бого слов
ског факул те та на Косан чи ће вом вен цу (у Ули ци Кра ља Петра бр. 2). 

Рад Ака де ми је СПЦ покре нуо је епи скоп будим ски др Дани ло (Крстић),4 који 
је био први декан – косми тор5 ове уста но ве и који се у Сабо ру епи скопâ Срп ске 
пра во слав не цркве борио да ова висо ко школ ска уста но ва доби је ранг ака де ми је. 
На њего во место дошао је епи скоп бра ни чев ски др Игна ти је и на месту дека на био 
до 2002. годи не.6 Ова дво ји ца епи ско па су сту ди је на Ака де ми ји СПЦ бази ра ла 
на про у ча ва њу дог ма ти ке и ико но ло ги је у окви ру раз ви ја ња сли кар ских тале на
та, док је наста вљач њихо ве бого слов скопеда го шке зао став шти не био епи скоп др 
Јован (Пурић), који је 2007/2008. годи не постао пре да вач Новог заве та и Аги о ло ги
је са хим но гра фи јом. Упра во су ова тро ји ца епи скопâ уте ме љи ла рад про фе сорâ и 
сту де натâ на Ака де ми ји СПЦ. За тре ћег по реду дека на поста вљен је про то је реј др 
Радо мир Попо вић, редов ни про фе сор Опште исто ри је Цркве на Пра во слав ном 
бого слов ском факул те ту у Бео гра ду, који је одмах по сту па њу на дужност офор
мио коми си ју за писа ње Уред бе (др Ђор ђе Јан ко вић, проф. Архе о ло ги је, ђакон мр 
Срђан Радој ко вић, проф. Сли ка ња и црта ња ико на, који је ујед но и дипло ми ра ни 
прав ник, и про фе сор Попо вић као декан). Ова тро чла на коми си ја је 2004. годи не 
саста ви ла Уред бу коју је при хва тио Све ти архи је реј ски Сабор СПЦ, пре ма којој 
на Ака де ми ји СПЦ функ ци о ни шу два сме ра: цркве не умет но сти (ико но пис, фре
ско пис, моза ик, ваја ње) и кон зер ва ци ја и реста у ра ци ја (обно ва и чува ње ико на, 
фре са ка, моза и ка и архи тек тон ских зда ња). После Радо ми ра Попо ви ћа, дирек то
ри Висо ке шко ле – Ака де ми је СПЦ у пери о ду од 2014. годи не до данас били су мр 
Зоран Михај ло вић, др Дар ко Сто ја но вић и др Жељ ко Ђурић.

Основ ни циљ рада Ака де ми је СПЦ је било и оста ло обра зо ва ње буду ћих гене
ра ци ја цркве них умет никâ који би зна њем, уз нео п ход ност вере и позна ва ња бого
сло вља, живо пи са ли хра мо ве и ико но ста се; а затим и обна вља ли пред ме те из обла
сти цркве них умет но сти (ико не, моза и ке и фре ске).7

3 Чаи ро вић, И., (2007) нав. дело, стр. 202.
4 Дани ло (Крстић, 1927–2002) је на Сор бо ни дипло ми рао упо ред ну књи жев ност, а затим и 
дипло ми рао на Пра во слав ном тео ло шком инсти ту ту Све тог Сер ги ја Радо ње шког у Пари
зу. Док то ри рао је на Бого слов ском факул те ту Хар вард ског уни вер зи те та. Био је пре да вач 
на Ака де ми ји СПЦ и на Пра во слав ном бого слов ском факул те ту у Бео гра ду.
5 Чаи ро вић, И. (2007), нав. дело, стр. 201.
6 Игна ти је (Мидић, 1954) је дипло ми рао на Пра во слав ном бого слов ском факул те ту у Бео
гра ду, а пост ди плом ске и док тор ске сту ди је из систе мат ске тео ло ги је на Пра во слав ном 
бого слов ском факул те ту у Ати ни, где је 1987. годи не док то ри рао. Био је пре да вач на Ака
де ми ји СПЦ и редов ни је про фе сор на Пра во слав ном бого слов ском факул те ту Уни вер зи
те та у Бео гра ду.
7 Ака де ми ја СПЦ је акре ди то ва ла два сту диј ска про гра ма: Цркве них умет но сти (обра зу ју 
се буду ћи фре ско пи сци, ико но пи сци, моза и ча ри и дубо ре сци) и Обно ве и чува ња (кон
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Циље ви Ака де ми је СПЦ су поста вље ни у скла ду са општим циље ви ма висо
ког обра зо ва ња: пре но ше ње науч них, струч них и умет нич ких зна ња и вешти на; 
раз вој бого слов скоисто риј ске нау ке и уна пре ђи ва ње умет нич ког ства ра ла штва; 
обез бе ђи ва ње науч ног, струч ног и умет нич ког под млат ка; пру жа ње могућ но сти 
поје дин ци ма да под јед на ким усло ви ма стек ну висо ко обра зо ва ње и да се обра зу ју 
током чита вог живо та. Основ ни зада ци пока зу ју оправ да ност посто ја ња Ака де
ми је СПЦ, посеб но на пољу умет но сти јер је овај висо ко школ ски завод на коме се 
про у ча ва ју цркве не умет но сти сво је вр сан и једин ствен у систе му срп ског висо ког 
школ ства. Врло слич не шко ле цркве них умет но сти посто је у Руси ји, Грч кој, Бугар
ској и Руму ни ји, са не мање науч но сти и мул ти ди сци пли нар но сти у окви ру сво јих 
кури ку лу ма. 

Наци о нал ни савет за висо ко обра зо ва ње Репу бли ке Срби је 2007/8. годи не 
акре ди ту је Ака де ми ју као Висо ку шко лу Срп ске пра во слав не цркве за умет но сти и 
кон сер ва ци ју, и ујед но сту диј ске про гра ме цркве них умет но сти и обно ве и чува ња 
(кон зер ва ци је и реста у ра ци је), на основ ном и мастер нивоу сту ди ја. Иста акре ди
та ци ја је доби је на и 2021. годи не када је Наци о нал но тело за акре ди та ци ју и обез
бе ђе ње ква ли те та у висо ком обра зо ва њу акре ди то ва ло уста но ву и оба сту диј ска 
про гра ма на основ ним ака дем ским сту ди ја ма.8 

Цркве на умет ност и обра зо ва ње

Пита ње обра зо ва ња у умет но сти у ширем сми слу, засно ва но је на пита њу да ли 
умет ност саму себе може тума чи ти на науч нотео риј ски начин. Кре а тив ност, кроз 
исто ри ју, не пока зу је непо сред ну везу са обра зо ва њем, али су обра зов ни садр жа ји 
из више раз ло га зна чај ни и нео п ход ни у умет но сти. У 20. веку, умет ност је било 
тешко зами сли ти без обра зо ва ња, било оног које чини њен уну тра шњи суп страт, 
било оног које је веза но за кул ту ро ло шке про це се у ширем сми слу. Чиње ни ца 
да сами умет ни ци почи њу да се тео риј ски баве соп стве ним кре а тив ним радом, 
у савре ме ном добу ума њу је јаз изме ђу умет но сти и екс тер них нау ка које се њом 
баве (исто ри ја умет но сти, тео ри ја умет но сти, есте ти ка, пое ти ка и дру го). Доступ
ност науч нотео риј ских садр жа ја у 21. веку у вели кој мери искљу чу је могућ ност 
посто ја ња наив них умет но сти. Умет нич ко обра зо ва ње тво ри тра ди ци ју која 
непре кид но откри ва нове моде ле, чије је позна ва ње прет по став ка даљег дела ња и 
уса вр ша ва ња. Они, пре све га, мора ју коре ли ра ти са сво јим вре ме ном, нена ме тљи
во ства ра ју ћи окол но сти у који ма је могу ће кре а тив но пона ша ње и дела ње. Из тог 

зер ва ци је и реста у ра ци је – обра зу ју се буду ћи кон зер ва то ри и реста у ра то ри ште фе лај них 
сли ка и зид них сли ка). Оства ре ње циља покре та ња Ака де ми је виде ло се после прве гене
ра ци је дипло ми ра них сту де на та, пошто су они нала зи ли сво је стал но запо сле ње у Народ
ном музе ју у Бео гра ду, Мати ци срп ској у Новом Саду, и у заво ди ма и музе ји ма широм 
Срби је.
8 Интер нет пре зен та ци ја Ака де ми је СПЦ: https://aka de mi jaspc.edu .rs/wpcon tent/uplo
ads/2022/03/Реше њеодопу нидозво лезарад.pdf посе ће но 12. маја 2023.
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раз ло га веру је мо да је пре суд но пита ње обра зо ва ња у умет но сти – функ ци о нал
ност сте че них зна ња и иску ста ва и њихо ва при мен љи вост. Ради кал но раз лу чи ва
ње раци о нал них и емпи риј ских зна ња није могу ће, нити је потреб но, буду ћи да је 
син те за ова квог зна ња основ функ ци о нал не пар ти ци па ци је обра зо ва ња у кре а
тив ним про це си ма. Функ ци о нал ност се у обра зов ним систе ми ма, на првом месту, 
мора пре по зна ва ти на нивоу ускла ђе но сти кури ку лу ма. На осно ву запа жа ња, кроз 
пер ма нент но пра ће ње ефе ка та обра зо ва ња, могу ће је дина мич но и кон ти ну и ра но 
уса вр ша ва ње. 

У фор ми ра њу обра зов ног про фи ла, као на при мер на Ака де ми ји СПЦ, вео ма је 
зна чај на исхо ди шна тач ка, која би тре ба ло да се рефлек ту је не само посред ством 
њего вих допри но са умет но сти и нау ци, већ и соп стве не ускла ђе но сти са вре ме
ном и сре ди ном у којој живи и делу је. Као важни чини о ци, у том сми слу, поја вљу ју 
се шири на и дуби на науч них и иску стве них обла сти које пар ти ци пи ра ју у обра
зо ва њу. Умет нич ко обра зо ва ње које није у функ ци ји кре а тив ног дела ња, може се 
схва ти ти као про ма шај циља. 

Инди ви ду ал ни облик умет нич ке наста ве у коме се, у одно су на пред ви ђе
ну дина ми ку обра зов них про це са, ускла ђу ју лич не спо соб но сти и напредовањe, 
пока зао се као модел са трај ним вред но сти ма. Прет по став ка њего ве успе шно сти 
јесте доступ ност инфор ма ци ја (омо гу ћа ва ње при сту па), темат ски зада ци који 
обје ди њу ју настав не обла сти и под сти чу сту ден те на кре а ти ван рад, као и изба
лан си ра ни одно си тео риј ског и прак тич ног, инди ви ду ал ног и колек тив ног. Инди
ви ду ал на наста ва, која се одви ја у окви ру сту диј ске гру пе, омо гу ћа ва потре бан 
ритам напрет ка, док су функ ци о нал не, мање сту диј ске гру пе, прет по став ка пер
ма нент ног пра ће ња раз во ја обра зов них про це са. 

На Ака де ми ји СПЦ сту ден ти доби ја ју мул ти ди сци пли нар на зна ња која пома
жу да у окви ру обра зов ног про це са сви под јед на ко доби ју могућ ност да тео ри ју 
кори сте у вешти на ма и да на тај начин мул ти ди сци пли нар ним при сту пом кон ти
ну и ра но напре ду ју и умно жа ва ју свој тале нат. Ука зи ва њем на посту ла те науч ног 
про це са у окви ру умет нич ког иска за, сту ден ти доби ја ју могућ ност да истра жу ју и 
сво ја тео риј ска зна ња из дру штве нохума ни стич ких нау ка при ме не у умет нич ком 
изра зу. На тај начин, цркве на умет ност носи у себи субли ма ци ју тео ри је и прак
се, са посеб ним освр том на неми нов ност мул ти ди сци пли нар ног при сту па умет
ности. 

Место и зна чај обра зо ва ња у обла сти цркве не умет но сти

Коре ла ци ја цркве не умет но сти и обра зо ва ња очи глед на је буду ћи да се не ради 
о умет но сти која наста је, већ о ство ре ном делу у њој. Како је ство ре но у умет
но сти сло же на област, потреб но ју је сагле да ти из више угло ва, што посту ли ра 
мул ти ди сци пли нар ни при ступ. Шири спек тар при род них нау ка и дисци пли на у 
функционал ном порет ку основ је обра зо ва ња у обла сти зашти те кул тур них доба
ра (кон зер ва ци ја и реста у ра ци ја), те зато на умет нич ко насле ђе тре ба гле да ти као 
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на кул ту ро ло шки фено мен у одно су на при мар ну и могућ ност секун дар не рецеп
ци је где се насле ђе поја вљу је као зашти ће но добро. Обра зо ва ње кон зер ва торâ 
укљу чу је и посеб не науч не дисци пли не из ове обла сти (тех но ло ги ја мате ри ја ла, 
физич ка хеми ја), ком би но ва не са прак тич ном при ме ном реле вант них мето да, 
који се про у ча ва ју у окви ру њима посве ће них пред ме та. Обра зо ва ње у овој обла
сти, тако ђе, допри но си раз во ју све сне бри ге за умет нич ко насле ђе, што анти ци
пи ра и област пре вен тив не зашти те. Пре вен ци ја у знат ној мери укљу чу је науч не 
обла сти кул ту ро ло шког кру га који се са мером и функ ци о нал но укљу чу ју у кури
ку лум сту диј ских про гра ма на Ака де ми ји СПЦ.

Сло же ност овог пита ња се засни ва на чиње ни ци да цркве на умет ност у наста
ја њу пока зу је изве сна уну тра шња огра ни че ња у одно су на про фа ну умет ност. 
Прем да се сло бо да у ства ра лач ком под ра зу ме ва и у цркве ној умет но сти, рецеп
ци ја њених делâ укљу чу је и еле мен те оче ки ва ног на нивоу есте ти ке и ико но ло
шке струк ту ре. Цркве на умет ност може да се сма тра тра ди ци о нал ном. Син те за 
нара тив них изво ра (Библи ја и Све то пре да ње) чини обра зов ну осно ву кре а тив
ноструч ног при сту па цркве ној умет но сти. Под руч је бога те тра ди ци је, каква је 
срп ска, пози тив на је окол ност за обра зов не про це се. Мали број срод них ака де
ми ја и факул тетâ умет но сти у Репу бли ци Срби ји оте жа ва раз ме ну иску ста ва или 
упо ре ђи ва ње ефе ка та обра зо ва ња на пољу умет но сти.

Тран спа рент ност наста ве и пове за ност гене ра цијâ на Ака де ми ји СПЦ, омо гу
ће на због мало сту диј ских гру па са мало пола зни ка, допри но си сти ца њу опште 
сли ке о пред ме ту код оних који уче ству ју у сту диј ском про гра му, пре него што 
при сту пе наста ви мул ти ди сци пли нар ног типа. Тако ђе је омо гу ће но и пот пу ни
је раз у ме ва ње сила бусâ, као и њихо вог места у струк ту ри кури ку лу ма, кроз кон
сул та тив ну наста ву. Рад у мањим сту диј ским гру па ма тако ђе пред ста вља повољ
ну окол ност за изгра ђи ва ње парт нер ских одно са настав никâ и сту де натâ, као и 
њихо ву актив ни ју уло гу у обра зов ном про це су. Обра зов ни систем је на изве стан 
начин пока зао уну тра шњи под сти цај који се одра зио на резул та те рада. Пита ње 
дина ми ке тако се пока зу је као пози тив но свој ство самог систе ма.

Настав не обла сти могу да буду посма тра не пре ма гру па ма у одно су на срод
ност. Исто риј скоархе о ло шка гру па пред ме та на Ака де ми ји СПЦ неиз о став на је 
ради упо зна ва ња кон тек ста наста ја ња и раз во ја умет но сти која поста је тра ди
ци ја. Због тога се на цркве ну умет ност гле да шире кроз кул ту ро ло шку и исто
риј ску ана ли зу. Тео ло шка (бого слов ска) гру па пред ме та пока зу је дво стру ки зна
чај: спо ља шње рецеп ци је живо пи са у Цркви и дру штву; и, уну тра шњег пита ња 
саме умет но сти. Сми сао кури ку лу ма на Ака де ми ји СПЦ се, како је већ изло же но, 
засни ва на функ ци о нал но сти коју посту ли ра прин цип од општег, обра зов ног, ка 
уже струч ном, на осно ву чега про гра ми коре ли ра ју. Све нау ке, науч не обла сти и 
дисци пли не које су у одно су са настав ном осно вом, а при мар но при па да ју неким 
дру гим науч нонастав ним обла сти ма функ ци о нал но се при ла го ђа ва ју обли ко ва
њу обра зов ноструч ног про фи ла који је прет по ста вљен на Ака де ми ји СПЦ. Тиме 
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дола зи до одсту па ња од про гра ма и мето да који се при ме њу ју на матич ним инсти
ту ци ја ма и при ла го ђа ва ју се у одно су на кури ку лум и конач ни циљ: обра зов ни, 
науч ноистра жи вач ки и струч ни про фил какав се негу је на Ака де ми ји СПЦ (сли
кар – ико но пи сац, фре ско пи сац, моза и чар; сли каркон зер ва тор). 

Обра зов ни про фил на Ака де ми ји СПЦ

У одно су на сту диј ске про гра ме, на Ака де ми ји СПЦ обра зу ју се два типа обра
зов них про фи ла: умет нич ки и кон зер ва тор ски. У окви ру основ не поде ле фор му
ли са но је више зва ња о који ма ће у даљем изла га њу бити речи. У окви ру про це са 
само вред но ва ња ана ли зи ра ју се резул та ти из прет ход них годи на, које се одно си 
на успе шност, одно сно, свр сис ход ност ака дем ских сту ди ја. У про це су само вред
но ва ња испи ту ју се вред но сти про грам ске засно ва но сти као и начи на обра зо ва
ња, као и кре а тив ноструч не спо соб но сти и могућ но сти фор ми ра них обра зов них 
про фи ла.

При сту па ње ака дем ским сту ди ја ма на Ака де ми ји СПЦ се оба вља после пола
га ња ква ли фи ка ци о ног (при јем ног) испи та9 на коме се утвр ђу је ком па ти бил ност 
спо соб но сти кан ди да та и сту диј ских про гра ма. Испит је ускла ђен са дру ги ма који 
се оба вља ју на ака де ми ја ма, висо ким шко ла ма и факул те ти ма умет но сти. При ли
ком при ја вљи ва ња кан ди да ти испу ња ва ју мол бу где наво де сво је умет нич ке скло
но сти и тежње ка одре ђе ном типу обра зов ног про фи ла (умет нич ки или кон зер
ва тор ски). Изја шња ва ње је оба ве зу ју ће и у даљем току сту ди ра ња, с тим што је 
могу ће на осно ву накнад не жеље про ме ни ти ужу умет нич ку област уко ли ко Науч
нонастав но и умет нич ко веће про це ни да кан ди дат испу ња ва пред ви ђе не усло ве. 
Рано опре де љи ва ње јесте у функ ци ји пред ви ђе ног оби ма сту диј ских гру па, који 
се одре ђу је на осно ву уна пред начи ње не про це не. Акре ди то ва ни број упи сни ка 
основ них сту ди ја утвр ђен је на осно ву пер ма нент ног пра ће ња про фе си о нал ног 
анга жма на лица која су зва ње сте кла на Ака де ми ји СПЦ. Таква ста ти стич ка ана
ли за је могу ћа јер је рела тив но мали бро ја дипло ми ра них живо пи са ца и кон зер ва
то ра, па је врло лако одре ди ти потре бе за обра зов ним про фи ли ма, као и њихо ве 
пото ње могућ но сти. 

Пер ма нент ним уса вр ша ва њем кури ку лу ма на Ака де ми ји СПЦ, кроз про цес 
само вред но ва ња, омо гу ћен је ком плек сни ји обра зов ни садр жај и њего ва реализа
ци ја у пред ви ђе ном року. За вре ме тра ја ња сту ди ја при ме њу ју се сви обли ци и 
настав ни видо ви као што су демон стра ци је, пре да ва ња (моно ло шки метод), 

9 Један од усло ва при сту па њу ква ли фи ка ци о ном испи ту јесте да је кан ди дат прет ход но 
сте као четвр ти сте пен обра зо ва ња у било којој врсти шко ле. Ста ти сти ка пока зу је да се нај
ве ћи број кан ди да та при ја вљу је после завр ше них умет нич ких шко ла. Дру гу ску пи ну чине 
кан ди да ти мешо ви тог типа и струч ног сред њо школ ског обра зо ва ња (гим на зи је, бого сло
ви је и дру го). Кан ди да ти углав ном има ју изгра ђе ну сли ку о сту ди ја ма који ма при сту па
ју и који ће обра зов ни про фил иза бра ти. Ради побољ ша ња про фе си о нал не ори јен та ци је, 
редов но се орга ни зу ју посе те мату ра на та умет нич ких шко ла Ака де ми ји СПЦ.



191

ОБРАЗОВАЊЕ ЦРКВЕНИХ УМЕТНИКА НА АКАДЕМИЈИ СПЦ ЗА УМЕТНОСТИ И КОНСЕРВАЦИЈУ (1993-2023)

инди ви ду ал на корек ту ра, кон сул та ци је (дија ло шки метод), семи нар ски радо ви... 
Редов но се оба вља и про фе си о нал на прак са и изла гач ка делат ност. Од мето да про
ве ра зна ња и савла да ва ња про гра ма при ме њу ју се тесто ви, коло кви ју ми, испи ти 
(усме ни и писме ни), као и прак тич не испит не про ве ре инди ви ду ал ног напре до
ва ња пре ма сила бу су. Могућ но сти кре а тив ног и струч ног рада у реал ним усло
ви ма у при су ству пре да ва ча и струч ног сарад ни ка, пока за ли су се као пре су дан 
чини лац којим се дипло ми ра ни сли ка ри – живо пи сци (ико но пи сац, фре ско пи сац, 
моза и чар) и дипло ми ра ни кон зер ва то ри ква ли фи ку ју за сло же не задат ке у пото
њем про фе си о нал ном раду. Захва љу ју ћи висо ком сте пе ну опре мље но сти учи ли ма 
и потреб ном тех нич ком нивоу прак тич не наста ве, сту ден ти на Ака де ми ји СПЦ 
сти чу вели ки сте пен тех нич ке кул ту ре, пре те жно у обла сти зашти те кул тур них 
доба ра. Доступ ност опре ме и учи ла у пуној мери је оства ри ва због малог бро ја 
уче сни ка сту диј ских гру па.

Могућ ност изво ђе ња про фе си о нал не прак се у реал ним усло ви ма (у хра мо
ви ма) зна чај но је допри не ла дина ми ци и све о бу хват но сти обра зов них про це са. 
Уса вр ша ва ње се, у том сми слу, одно си на баланс сту диј ских и терен ских видо ва 
изво ђе ња наста ве. Доса да шња иску ства на Ака де ми ји СПЦ и при ме ње ни моде ли 
пока зу ју добре ефек те и раз вој не прав це.

Сви наве де ни чини о ци резул ти ра ли су висо ким про цен том дипло ми ра них 
сли ка ра и кон зер ва то ра у одно су на број упи са них сту де на та. Тако ђе се може кон
ста то ва ти њихов зна ча јан про фе си о нал ни допри нос обла сти ма за које су обра зо
ва ње сте кли на Ака де ми ји СПЦ. Ова кав закљу чак је донет на осно ву систе ма тич
не ста ти стич ке ана ли зе у више го ди шњем пери о ду и кроз про цес само вред но ва ња.

Обра зов ни про цес на Ака де ми ји СПЦ у ширем кон тек сту

Обра зов ни про це си, током више го ди шњег иску ства, отва ра ју број на пита ња: 
могућ но сти начи на при ме не у обра зо ва њу умет нич ких про филâ у ширем кон
тек сту, као и ком па ти бил но сти систе ма са обла сти ма веза ним за посеб на кул
тур на под руч ја у одно су на европ ске инте гра ци је. Пита ње ускла ђи ва ња прин ци
па Болоњ ске кон вен ци је и умет нич ког обра зо ва ња поста вља се упра во у окви ру 
одно са дина ми ке инди ви ду ал ног и рада у окви ру сту диј ске гру пе. Чиње ни ца да 
кре а тив ни про це си нису пред ви дљи ва, нити мер љи ва кате го ри ја, врши ути цај 
и на умет нич ко обра зо ва ње. Систем, по себи, није у ста њу да пред ви ди вре ме и 
конач ни мода ли тет реа ли за ци је кре а тив ног потен ци ја ла. Овде је уло га настав ни
ка пре суд на, како кроз оства ри ва ње усло ва за кре а ти ван рад и обра зо ва ње, тако 
и у спо соб но сти уоча ва ња кре а тив ног потен ци ја ла. Поја ча на уло га и одго вор ност 
настав ни ка под ра зу ме ва кон цен тра ци ју и непре кид ну актив ност. На сту диј ском 
про гра му Цркве них умет но сти тра га се за мода ли те ти ма импле мен та ци је наве
де них обра зов них прин ци па у кре а тив ној еду ка ци ји што се спро во ди на нивоу 
инди ви ду ал не наста ве, али и кроз фор му рада у гру па ма. 
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Пита ње ком па ти бил но сти локал не тра ди ци је и ширег кул тур ног под руч ја 
веза но је пре све га за могућ но сти обра зов ног про фи ла у даљој про фе си о нал ној 
делат но сти. У слу ча ју Ака де ми је СПЦ реч је о месту и зна ча ју пра во слав не цркве
не умет но сти у европ ској кул ту ри. У том кон тек сту тре ба ло би поста ви ти сле де
ће еду ка тив не циље ве: пове зи ва ње на нивоу богат ства у раз ли чи то сти; међу соб
ног упо зна ва ња и умет нич ке кому ни ка ци је, што под ра зу ме ва дина мич ну и бога
ту кому ни ка ци ју, како са срод ним, тако и са раз ли чи тим обла сти ма умет нич ког 
обра зо ва ња на нивоу ван на став них актив но сти; пове ћа ни број визан то ло шких 
кон гре са у реги о ну и Евро пи, што пред ста вља повољ ну окол ност за сту диј ски 
про грам цркве них умет но сти; пре зен та ци ја тра ди ци о нал них и кре а тив нопотен
ци јал них вред но сти насле ђа на који ма се засни ва кури ку лум Ака де ми је СПЦ као 
уста но ве што може да буде пре ми са пот пу ни је рецеп ци је цркве не умет но сти код 
савре ме ног кон зу мен та у ширем сми слу. Ово ука зу је на бога ту пер спек ти ву у раз
ме ни зна ња у окви ру обра зов ног про це са са дру гим кул ту ра ма, али и на могућ
ност упо зна ва ња свет ске кул ту ре са савре ме ном срп ском духов ном кул ту ром. 
Богат ство коре ла тив но сти зна ња и вешти на и мул ти ди сци пли нар ност у окви ру 
кури ку лу ма на Ака де ми ји СПЦ може да дове де до пре по зна ва ња уни кат но сти ове 
висо ко школ ске уста но ве у систе му обра зо ва ња у Репу бли ци Срби ји.

Пред ност пре зен та ци је наве де них вред но сти у окви ру обра зо ва ња у ширем 
кон тек сту засни ва се на могућ но сти пре зен та ци је умет но сти у наста ја њу на нивоу 
очи глед но сти непо сред ног. Све ово ука зу је на мул ти ди сци пли нар ност и на уни
кат ност која се очи та ва у јав ном раду Ака де ми је СПЦ. Први корак ка пре зен та
ци ји тра ди ци о нал них и кре а тив нопотен ци јал них вред но сти срп ског духов ног 
насле ђа европ ској јав но сти и пред ста вља њу уни кат но сти ове шко ле начи њен 
је ради о ни чар ском пре зен та ци јом у гале ри ја ма и дру гим про сто ри ма у Евро пи 
(Мин хен, Њујорк, Стра збур, Париз, Лук сем бург). Тра га ње за новим мода ли те ти ма 
при о ри тет је у даљем оства ри ва њу већ пре по зна тих циље ва. 

Закљу чак

Уоча ва ју ћи ефек те реа ли за ци је сила бусâ и ана ли зи ра ју ћи њихо ве резул та те 
кроз про цес само вред но ва ња и само е ва лу а ци је, потреб но је начи ни ти мање про
ме не у изра ди нових сила бусâ, као и даљем утвр ђи ва њу пре по зна тих трај них вред
но сти које се про мо ви шу на Ака де ми ји СПЦ. Сту диј ске гру пе у окви ру кури ку лу
ма на оба сту диј ска про гра ма пона ша ју се интер ак тив но, те се из годи не у годи
ну кон ста ту је напре дак. Посто ји неко ли ко при ме ра пози тив них ефе ка та наста ве: 
прак тич ни радо ви сту де на та пока зу ју дослед но и садр жај но раз у ме ва ње сила бу са, 
у окви ру иска зи ва ња лич ног сен зи би ли те та, те зре лост у тума че њу тра ди ци је и 
умет нич ку осе тљи вост на кре а тив ноистра жи вач ком пла ну. Посеб на су оства ре
ња на пољу ком по зи ци је, нала же ња соп стве ног изра за и спо соб но сти да се начини 
син те за, што се нај бо ље уоча ва на мону мен тал ним ком по зи ци ја ма у окви ру ново
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на ста лих живо пи са у хра мо ви ма. Као посеб не настав не актив но сти запа жа ју се 
пер ма нент не инди ви ду ал не кон сул та ци је при ли ком изра да диплом ских радо ва 
где се може кон ста то ва ти успе шна сарад ња са настав ни ци ма који пре да ју тео риј
ску наста ву. Резул та ти су изло жбе копи ја фре са ка и ико на, осли ка ва ње хра мо ва, 
кон зер ва ци ја и реста у ра ци ја ико на и фре са ка, уче шће у изда вач кој делат но сти 
Ака де ми је СПЦ.

Ова кав облик обра зо ва ња који се негу је на Ака де ми ји СПЦ ука зу је на уни кат
ност уста но ве и могућ ност да се рав но прав но про мо ви ше срп ска духов на кул ту ра 
у посеб ним кул тур ним обла сти ма у одно су на европ ске инте гра ци је. Ово ука зу је 
на бога ту пер спек ти ву ове висо ко школ ске инсти ту ци је, затим обра зов них про
фи ла који наста ју у окви ру основ них и мастер сту ди ја, у раз ме ни зна ња са савре
ме ном европ ском кул ту ром, али и на могућ ност упо зна ва ња свет ске јав но сти са 
савре ме ном срп ском цркве ном умет но шћу.
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EDUCATION OF CHURCH ARTISTS AT THE ACADEMY  
FOR  FINE ARTS AND CONSERVATION OF THE SERBIAN 

ORTHODOX CHURCH (19932023)
Abstract: Education of Church artists at the Academy for Fine Arts and Conserva
tion of the Serbian Orthodox Church in Belgrade has been going on for thirty years 
(19932023), under the auspices of the Holy Synod of Bishops of the Serbian Ortho
dox Church. The article presents relevant facts about the education of Church artists 
– icon painters, fresco painters, mosaicists, sculptors, conservators and restorers. The 
wealth of correlative knowledge and skills and the multidisciplinarity within the cur
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ricula of the Academy of SOC add to the recognition of the uniqueness of this higher 
education institution in the educational system of the Republic of Serbia.  
Key words: Academy for Fine Arts and Conservation of the Serbian Orthodox Church, 
Church art, uniqueness, science, theology, Belgrade


